

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXI, SERIA II, Nr. 7993

4 PAGINI — 30 BANI

LUNI 3 FEBRUARIE 1975

PENTRU MECANIZATORI — CAMPANIA DE PRIMĂVARĂ SE AFLĂ ÎN PLINĂ DESFĂȘURARE



Ing. VICTOR TUDORIE



Mecanicul PETRE HOBEANU

Foto: V. TANASOFF

OAMENI CARE O IAU ÎNAINTEA TIMPULUI

„Cu sau fără zăpadă, timpul rămâne pentru noi un dușman”. Vorbă de năduf, de ciuda și de îndrăgire — dar corbă spusă cu sufletul. Omul își explică până: „Noi am trecut pe producție în decembrie, dar plan acem din noiembrie. Planul are dreptatea lui; atelierul, înțirizat în construcție, are și el justificările lui. Cu sau fără justificări, însă, zilele trebuiesc recuperate. Musai. Așa că nouă ne este tot tot una de-i cald

sau frig: lupta noastră cu timpul rămâne”.
Omul care după seobă, te îndemnează să alături

LA S. M. A.
ANDRĂȘEȘTI —
IALOMIȚA

Tești imaginea unui bărbat înzestrat de trudă și omi se numește Victor Tudorie șef de centru de reparații și inginer abia tești

din stagiatură (a terminat facultatea în 1971). Răspunderea însă, da, răspunderea o simte ca un adevărat bărbat, în ciuda umerei tinere, ca un specialist care cunoaște greutatea milionului de producție, dar și căile de realizare a lui.

Pentru o mai bună urmărire și execuție a reparațiilor de tractoare, în județul Ialomița există

ION ANDREIȚA

(Continuare în pag. a II-a)

În cuptoarele

Hunedoarei

NOI MĂRCI DE OȚELURI

Timp de 7 ore, oamenii au suportat dogoarea flăcărilor, urmărind cu respirația întrediată zicnirea metalului incandescent. N-au părăsit platforma decât atunci când au trebuit să facă loc mașinii de șarjare. Prelusară șarja la cîteva ore după încălzire și aveau datoria să o ducă pînă la capăt.

— Atenție, băieți, și-a avertizat topitorul șef ortaci, încă de la primii pași făcuți pe platformă. Șarja asta nu e ca altele!

Oțelarii șiau de fapt acest lucru. Încă din ziua precedentă aflaseră că azi îl așteaptă o misiune dificilă: elaborarea unei mărci de oțel de calitate superioară, folosită la construirea osiilor de cagoane. Prelusară șarja ei au urmărit prin ochelari de protecție fiecare fază de elaborare, respectând cu strictețe prescripțiile tehnologice. O abateră cît de mică de la regimul de temperatură ori de la rețeta stabilită ar fi condus automat la declassarea metalului. Au trimis, de aceea, zeci de probe la laborator și toate au primit acizul favorabil. Petru Pinea, topitor șef, știa deci că șarja este reușită, dar emoțiile nu l-au părăsit nici măcar cînd ultimele picături de metal s-au prelins în oală, cînd turnarea a fost încheiată. Din faza cuptorului s-a dus direct la dispecer: voia să se convingă încă o dată că șarja s-a încadrat în parametrii calitativi ceruți, că eforturile oțelurilor săi au fost încununuate de izbîndă.

Această muncă concentrată, intensă este specifică și cuptorului nr. 1 care pînă nu de mult s-a aflat în perioada de reparații. După ce a lucrat timp de trei

ALEX. BĂLGĂRDEAN

(Continuare în pag. a III-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întîlnit cu tovarășul Stane Dolanț



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, s-a întîlnit la Timișoara cu tovarășul Stane Dolanț, secretar al Comitetului Executiv al Prezidiului Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, care a făcut o vizită

în țara noastră, în perioada 31 ianuarie — 2 februarie.

La întîlnire a participat tovarășul Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej s-a efectuat un schimb multilateral de păreri privind dezvoltarea

colaborării dintre U.C.I. și P.C.R., precum și cu privire la unele probleme internaționale actuale.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă cordială și prietenească ce caracterizează relațiile tradiționale de strînsă prietenie dintre cele două țări și partide.

Țara se pregătește de alegeri

JUDEȚUL BRĂILA:

O ECONOMIE

DINAMICĂ, ÎN PLIN PROGRES

CONSFĂȚUIRE PIONIEREASCĂ

Duminică, a avut loc, la Pitești, consfățuirea membrilor microcooperativelor agricole de producție pionierești din județul Argeș.

În prima parte a lucrărilor, au fost prezentate expunerile „Direcțiile și perspectivele de dezvoltare a agriculturii socialiste din județul Argeș, în lumina direcțiilor Congresului al XI-lea al P.C.R.” și „Rezultate și perspective în activitatea primelor cooperative agricole de producție și ferme pionierești argeșene”. În cadrul lucrărilor desfășurate pe secțiuni au avut loc dezbateri asupra unor probleme privind contribuția cooperativelor de producție pionierești la formarea și dezvoltarea dragostei față de munca agricolă, formele și procedeele folosite pentru a îmbogăți cunoștințele pionierilor și școlărilor despre producția agricolă, modalitățile de educare și pregătire a elevilor pentru muncă și viață prin activitatea din cadrul microcooperativelor agricole de producție, rolul cercului micilor tractoriști în dezvoltarea aptitudinilor pentru meseria de mecanic-zăcător.

Port la Dunăre, cu o vechime atestată documentar de peste 600 de ani, unul din marile centre industriale ale României, Brăila a cunoscut în perioada acestui cincinal o dezvoltare considerabilă. În prezent, aici se realizează întreaga producție de excavație a țării, 23,8 la sută din producția de piatră aglomerată din țară, mai mult de 23 la sută din producția de celuloză și hîrț. Aceste produse sînt cunoscute în diferite ramuri ale economiei noastre, precum și în circa 60 de țări unde sînt exportate. Chimia, construcția de mașini, extracția de țiței și gaze, ramuri industriale pînă nu de mult inexistente, sînt astăzi principalele sectoare ale economiei acestui județ. Orașul este flancat a doua mare coloz industrială: Termocentrala Brăila, una din cele mai mari din țară. Combinatul chimic de la Chișinău care inserie printre principalele sale produse fibrele și fibrele sintetice. Sanitarul naval, întreprinderea „Laminorul”, Combinatul de prelucrare a lemnului, întreprinderea de utilaj greu „Progresul” și altele.

Un drum ascendent a urmat agriculturii județului. Măritoria acestui fapt stau Izvoarele, incintele indiguite Brăila-Dunăre-Siret, Nămolasa-Măxineni, podgoriile de pe suprafețele cu ni-

slip zburător de la Insurăței, orezăriile de la Stăncuța, marile terase irigate Viziru și Brăila. Producțiile medii la hectar obținute în ultimii ani pe ansamblul județului au fost la grîu de peste 3 ori mai mari față de 1938, iar la porumb, secția de zahăr și carotofi de peste 4 ori mai mari.

În cincinalul 1970—1980 industria județului Brăila va cunoaște un ritm mediu anual

Fetele de la „Miini măiestre” votează întîia oară

REPORTAJ DE LA CASA ALEGĂTORULUI

Clubul tineretului din sectorul 8 a devenit gazda primitoare și organizatorul principal al tuturor evenimentelor și manifestărilor electorale, pînă în ajunul zilei de 9 martie. În interioarele frumoase, cu gîlțuri de flori la ferestre, vin zilnic alegătorii ca să consulte listele electorale, să ceară informații, să ia parte la programele culturale-artistice, conferințele și simpoziurile. Aici am cunoscut pe Monica Ilie, Elena Bodea, Ștefania Postăvaru, Ioana Manea și Floarea Florea, tinere muncitoare la „Dacia” — care acum votează întîia oară. Ele se află pentru prima dată într-o casă a alegătorului și ascultă cu aten-

ție sfaturile delegatului de circumscripție, Rodica George, chiar secretara organizației U.T.C. din întreprinderea lor. „Emoția de astăzi, cînd ne regăsim — venim din același loc de muncă — în listele alegătorilor este asemenea dimineții în care, toate, ne-am surprins numele la panoul frunțașilor”, au declarat fetele. „Sintem mîndre că lucrăm în colecti-

ION MARCOVICI

(Continuare în pag. a II-a)

Încheierea vizitei
oficiale de prietenie
a primului ministru
al guvernului român,
Manea Mănescu,
în Siria

COMUNICAT COMUN

In pagina a 3-a

SPECTACOLUL TEATRAL ȘI ACCESIBILITATEA

de MIHAI DIMIU

„Autorul trebuie să scrie pentru publicul ce-l are”, deși, nu zic, și cu tot dinadinsul voi să zic, ca el să se coboare pînă la publicul lui... Deși de cînd nota aceste idei s-au scurs 104 ani, cuvintele lui Eminescu rămîn valide pînă astăzi.

Autorul trebuie să scrie pentru publicul ce-l are... Înțelegerea teatrului ca artă inaccesibilă maselor (sau indiferentă față de această accesibilitate) e un non-sens. Esența artei este comunicarea unor informații și a unor emoții prin mijloace specifice. Comunicarea presupune doi termeni. Nu poate fi concepută o relație cu cel de al doilea termen eludat.

În alte arte decît cea a spectacolului, noțiunea de accesibilitate e mult mai suplă; o operă poate să nu fie încă accesibilă, fără ca prin asta să fie infirmată axiologic. Bach, Lautreamont, Kafka, Brâncuși — au așteptat destulă vreme (gloria le-a fost, în bună parte, postumă — deci, mai precis operele lor au așteptat, destulă vreme)

legitimarea prin gustul larg, dar asta nu a împiedicat asupra lor. În literatură, în artele plastice, sancțiunea poate să nu fie imediată. O altă caracteristică a acestor arte e că în procesul de receptare există un singur sens, de la artist spre public. Chiar dacă primitorul, deci publicul, execută o oarecare activitate de creație, receptînd opera imbogățită prin propria lui subiectivitate (deci fiecare citește „alt” Dostoiievski, „al lui”; deci citare tablou de Tucelescu sau poem de Blaga e fix în materialitatea lui, dar mobil în spirit, variabil înțeles de fiecare), acest parametru creator al publicului nu influențează o asemenea operă, care, odată emisă, e finită.

În teatru, situația e cu totul alta. Teatrul e o artă pragmatică. Spectacolul se legitimează valoric prin succesul lui la public. În teatru, sancțiunea publi-

(Continuare în pag. a II-a)

Cînd Botoșanii așteaptă agronomi din... București

— Cîți specialiști cu studii superioare ași solicitat anul trecut pentru agricultura județului dv.?

— Circa 130.

— Și v-au fost repartizați...

— Ei, dar numai 42 au rămas. Cei alții 19, din motive mai mult sau mai puțin întemeiate, au primit negații...

— Din cei rămași, cîți sînt originari din județ?

— Numai doi.

Un dialog pe care l-am avut cu puțin timp în urmă la Direcția generală pentru agricultură, industrie alimentară și ape a județului Botoșani, cu tovarășul director general Constantin Dimiu. Un caz special, izolat? Nicidecum. Într-un alt județ, — Vastul — unde agricultura deține ponderea cea mai mare în cadrul economiei județului, cerințele de specialiști cu studii superioare sînt de asemenea mari; anul trecut au fost solicitați 105, dintre care 45 ingineri agronomi, 27 ingineri hor-

ticoli, 22 ingineri zootehnici și 11 medici veterinari. Și au fost repartizați numai 36, dintre care doar 15 sînt localnici, iar pentru anul în curs ar mai fi nevoie de încă 90. Ce ne spun, la prima vedere, cifrele? Că, în cele două județe — și nu numai ele — unde agricultura îi revine la ora actuală ponderea cea mai mare în cadrul economiei locale, iar în viitor, potrivit direcțiilor Congresului al XI-lea al P.C.R., sarcinile vor fi tot mai mari, producția agricolă urmiad să crească cu 25—34 la sută față de media anilor 1971—1975; deci va fi încă nevoie de un număr sporit de cadre de specialitate. Nu e normal ca aceste cadre să se formeze din rîndul tinerilor din județ? Se știe doar că mulți tineri specialiști veniți din alte localități, imediat după repartiri se preocupă să obțină „negații”. Motivele invocate: să meargă într-o localitate cît mai aproape de casă, de familie, etc. Lucruri îndeobște cunoscute și

de cei cu care am stat de vorbă, dar a căror atitudine se rezumă numai la a constata. Adevărat, e mult mai ușor să constatăi unele carențe ale învățămîntului agricol superior legate, în primul rînd, de selecția celor admisi — care, de multe ori, sînt absolvenți ai liceelor real-umaniste din mediul urban — de faptul că liceul agricol este un teren încă prea puțin „valorificat”, decît „să privești în propria-ți grădină”.

Privind aici, se ajunge, credem noi, la punctul nodal al problemei — cel al determinării opțiunilor profesionale a elevilor spre ramurile în care județul are nevoie de cadre. Altfel riscăm să ne invităm în continuare într-un cerc vicios. Și cine altcineva poate face acest lucru mai bine în județele respective

ION MIHALACHE

(Continuare în pag. a II-a)

SPORT

- Pasionante întreceri în „Cupa tineretului”
- Luptătorii români în preajma unor importante competiții internaționale
- O convorbire cu Ella Constantinescu înaintea plecării lotului republican de tenis de masă la „mondialele” din India
- Actualitatea pe scurt la handbal, schi, șah

Orașul de la Dunăre trăiește atmosfera specifică marilor evenimente. În cinstea apropiatelor alegeri, locuitorii săi se întrec în a-l face mai frumos, mai prosper.

Foto: AGERPRES

În ciuda pledoariilor mai mult sau mai puțin patetice, cu privire la necesitatea sa stringentă pentru armonioasă noastră dezvoltare, exercițiul fizic continuă să dețină un spațiu încă restrîns — sau chiar lipsesit de desăvîșire — din preocupările multora dintre noi. Conștiința adesea de paguba ce și-o provoacă rol insule prin această omisiune, unii încearcă să se autolinitescă totuși printr-o luzorie compensație pe care ar obține-o pe alte planuri, mai precis pe plan intelectual.

„Scutirile de sport”, încriminate nu o dată în paginile ziarului nostru și care trădează o mentalitate ce operează încă persistent în mediul școlar, au, cel mai adesea, explicația aceasta: „copilul meu n-are timp de sport, trebuie să învețe”; „Îl așteaptă bacalaureatul, nu de mușchi are el nevoie, ci de cap, de minte”; „Lăsați, știm și noi proverbul, dar cu proverbele nu treci examenul!”. Și așa mai departe.

Străvechea maximă ni se pare frumoasă, înțeleaptă și cam altă. Iată însă că cer-

MENS SANA

de Nicolae Arsenie

cele mai favorabile asupra performanțelor mentale.

Ca să lucreze eficient celulele creierului au nevoie de oxigen. Pornind de la acest lucru bine știut, psihologii-cercetători ai unui spital au supus un grup de șenili la un tratament cu oxigen pur. Efectul? După două săptămîni capacitatea de memorare a pacienților a crescut cu 25 la sută! Un efect senzațional, într-adevăr, iar dacă avem în vedere și faptul că

mişcarea are un rol important în alimentarea organismului cu oxigen putem ajunge lesne la concluzia la care a ajuns dr. Frederick Young, consultant al Asociației Medicale Americane: „Exercițiul, ca activitate fizică, este esențial pentru sănătatea noastră mentală, mai ales în cazul dobindirii unor noi deprinderi, unor noi priceperi, în competiția noastră spirituală cu ceilalți”.

Din același articol, reproduc în ultimul număr al săptămînalului „Magazin” care trece în revistă cercetări medicale de ultimă oră, iată și rezultatul unui alt experiment realizat într-o mare universitate: o simplă plimbare de 15 minute reduce tensiunea neuromusculară mai eficient decît 400 miligrame de orice tranșilizant.

Concluzia? Dacă mai este necesară, din aceste fapte, chiar fragmentar citate, o poate desprinde fiecare: „Mens sana” se poate dobindi fără glucid, mai simplu, mai eficient: fără scutire de sport!

